

行政院農業委員會蘇主任委員嘉全蒞臨花蓮 說明「新農業運動—台灣農業亮起來」並與地方農業機關及農會舉行座談會



行政院農業委員會蘇主任委員嘉全於95年5月22日上午11時30分率所屬單位機關首長，包括農糧署黃署長有才、漁業署謝署長大文、農業金融局賴局長武吉、水土保持局吳局長輝龍、輔導處黃處長明耀、本場侯場長福分及各所屬農業機關之相關單位主管等，於本場與花蓮縣農業局杜局長麗華、花蓮縣各級農會總幹事，及地方農業人士舉行座談會。蘇主任委員於座談會中說明「新農業運動—台灣農業亮起來」的內涵，及由農糧署黃署長有才報告「花東縱谷優質農業推動方案」之草案，並與地方農業人士交流有關東部農業發展意見。

座談會議中，蘇主任委員詳細說明了21世紀已邁入全球化、自由化、數位化的知識經濟時代，農業發展亦面臨新的情勢與問題。由於農業自由化加速進行，商品、資金、技術的流動幾乎無國界，使得農產品國內外競爭壓力加大，而且農產品消費結構亦已轉變，現在消費者更注重多樣化、高品質、衛生安全及保健等方面的需求。在這一個趨勢下，糧食安全已是國際性所關注的話題。並且世界人口持續增加，耕地日漸減少，使得糧食供應數量與品質安全充滿不確定性；加上生物技術、資通科技等新技術突飛猛進，新興科技應用日趨興盛，智財權管理及應用亦將日受重視。在生態方面，地球

環境遭受溫室氣體效應所導致之全球氣候變遷，災害頻仍；土地、水資源面臨過度開發使用及污染，永續發展備受重視，生質能源開發亦蔚為國際潮流。在這個環境下，台灣農業發展面臨了上述諸多課題，必須以新的宏觀視野，檢視並調整其發展策略。

農委會為因應當前情勢、環境與挑戰，規劃推動「新農業運動—台灣農業亮起來」，將農業施政延續、修正、創新，跳脫傳統思維，改變農民、消費者與政府的觀念及作法。並將農業施政全方位整合，總合產品研發、升級、產銷及消費安全，發揮創意、革新觀念，展現決心與執行力，為台灣農業注入新的活力。

蘇主任委員並指出在市場開放、國際化及消費市場導向下，農民應體認品質是唯一的競爭利器，生產安全、高品質的農產品，提高附加價值，引進行銷的觀念，結合通路，農產價格高，收入才有保障。農產品供應與安全須仰賴農民，消費者亦應肯定農民的辛勞及農業的可貴，選購有安全認(驗)證、有品牌的農產品，支持本土農業。

農糧署黃署長在報告「東部永續發展計畫—花東縱谷優質農業推動方案（草案）」中指出，農委會在三年內推動縱谷景觀及優質、安全農特產品，建構美麗、休閒、永續的東台灣農業。其中包括「優質蔬菜養殖特

區」、「優質文旦特區」、「優質稻米特區」、「縱谷花海特區」及「優質釋迦特區」等。將針對東部的有機蔬菜農場、有機米專業區、水產養殖、有機村的推動、休閒農業區、香草植物產區、稻米文化區、景觀花海區、優質釋迦產區等農業產業進行規劃推動及輔導；並將與文建會合作加入農業文化的傳承及農村生活的營造等內涵。本項計畫經費預計三年內投入六億元，並預期年可創造花東縱谷地區經濟效益逾50億元，增加就業機會逾200萬人及帶動觀光人潮300萬人次。

座談會中，地方的農政機關首長及基層農會總幹事針對地方農業推展提出多項建言及亟待解決的農業問題，大家均暢所欲言，氣氛熱烈。蘇主任委員聽取各方的意見後，除由相關處署首長答覆問題外，並嘉許花蓮縣地方的農業從業人員的工作成果，勉勵大家繼續努力，使台灣農業更有活力與競爭力，均衡發展三生（生產、生活、生態）三力（創力、活力、魅力）之永續農業，讓台灣農業亮起來。

蘇主委一行人在座談會結束後，前往「壽豐鄉水產養殖專區」、「舞鶴休閒農業園區」及「羅山有機村」視察，並與地方人士做簡短座談。對於瑞穗鄉公所提議由地方政府協助農民為地方農特產品加工，再交由農會行銷的方式，表示認同；並對本場近幾年建構全國第一個有機村—羅山有機村的推動成果及經營現況，表示滿意。



▲蘇主任委員嘉全參訪羅山有機村時，接受媒體採訪，贊許有機村的推動成果